

望而却步。

受传统观念影响，如今，“结婚要拥有自己的住房”仍是许多年轻人的执念，买房几乎是当代青年从恋爱到结婚之路上必经的一道“关卡”。根据中国青年报社社会调查中心面向青年群体展开的调查显示，78.4%的受访青年感到住房压力大，且生活在一线城市青年和男性受访青年压力相对更高。

高价彩礼问题也是婚姻绊脚石的痼疾。腾讯新闻谷雨数据在2020年发起的国人彩礼调查显示，全国彩礼礼金平均值为6.9万元，是当年全国居民人均可支配收入（3.22万元）的两倍有余。

教育成本的攀升也让年轻人感慨婚后“压力山大”。由北京大学中国教育财政科学研究所、西南财经大学中国家庭金融调查与研究中心合作展开的中国教育财政家庭调查显示，全国家庭教育支出占人均可支配收入的比例为40%，其中农村为56.1%，城镇为36.2%；占家庭总支出比例为14.9%，其中农村为15.8%，城镇为14.1%。育儿、托管、接送、学业辅导等问题都让现在的年轻家长面临着财力、时间、精力等多重负担。

以上种种因素，让年轻人如何回归爱情，成为一个新课题。

## “催婚”政策有用吗？

随着我国人口老龄化加速、生育率降低、劳动年龄人口比重下降，这些现象对社会经济发展、劳动力市场及家庭结构都带来不少影响。对此，从中央到地方政府，都在出台相应措施，从前几年的催育到如今的催婚，但收效甚微。

今年10月28日，国务院办公厅印发了《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》。本次《若干措施》覆盖了从婚嫁、生育、养育、教育、就业，甚至到养老等一系列急难愁盼的问题。

对此，中国人口发展研究中心副研究员史毅表示，实际上“生育友好”不仅仅是针对生的友好，或者育的友好，还涉及对婚的友好，对养的友好，以及对单位工作以及相关环境友好的建设过程。所以说生育友好型社会的建设，实际上是需要政府、个人、家庭、社会以及用人单位多方共同努力，构建一个生育友好的文化氛围、制度环境，形成一个有利于大家去生育、养育，并且减轻育儿焦虑，提高育儿幸福感的一个环境氛围。

在中国，通常情况下，结婚组成家庭是生育子女的前提。

既然开始催生了，也就很难避免再向前走催婚这一步。

在催婚政策上，财政实力相对雄厚的浙江首先走在了全国前列——

2023年4月，浙江绍兴上虞区给每对在上虞区登记结婚的夫妇给予价值1000元礼包。

2023年8月底，浙江省衢州市常山县印发《常山县优化生育政策的若干措施（试行）》。其中，初婚补贴政策方面，提倡适龄婚育，对于在该县双方均为初次结婚登记且女方年龄在25周岁及以下的夫妇（至少一方为常山户籍的），给予1000元的奖励。申报期限为结婚登记之日起30天内。

2024年3月，浙江湖州德清县宣布给2023年9月18日以后在德清县登记的初婚夫妇（女方年龄在49周岁以内、至少一方为德清县户籍）提供1000元礼包（含600元现金）。

其他省市也在2024年相继跟上了催婚的脚步——

今年8月30日，内蒙古鄂尔多斯市民政局出台了《鼓励新市民在“暖城”结婚登记实施办法（试行）》。“新市民”（新落户的市民）在鄂尔多斯市结婚登记，可享受1000元“多多评”物质积分奖励，定向用于在“多多评”平台入驻婚纱摄影商家拍摄婚纱照。

今年10月30日，山西吕梁市发布《关于完善生育支持政策体系建设生育友好型社会的若干措施》，在“鼓励适龄青年结婚”一项中规定，2025年1月1日起，在吕梁市登记结婚（双方均为初次登记）且女方年龄在35周岁及以下的夫妇，给予1500元的奖励，由结婚双方在婚姻登记窗口领取。

不难发现，这些奖励很多并不是完全的现金，而是定向补贴，还有不少附加条件，如初婚或者至少一方户口在本地等，波及的结婚群体有限。网友戏称，这些补贴都不够拍婚纱照的……

当下的年轻人，从小开始就在卷，社交有限，除了在学校有长期接触的异性，工作以后就很难有机会自然而然地去结交新的同龄人。如果遇到合适的人，有了感情，催婚政策就是锦上添花。但连遇到合适的人都很困难的情况下，聊胜于无的催婚政策是很难做到“雪中送炭”的。

在刘汶蓉看来，与其催婚，不如培养年轻人的约会文化。“应该教年轻人怎么社交。我们小的时候哪怕是独生子女，都有一定的社交圈子，成天和同龄人混在一起。但现在很多年轻人是单单长大的，没有兄弟姐妹或者从小到大的玩伴，这种状态很难让ta长大以后可以顺利结识今后的伴侣。恋爱不再是自然而然的事，这是我们需要意识到的。”